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A klárafalvi Hegyesi halom tájtörténete, állapotfelmérése
és botanikai jellemzése

Bede Ádám – Csathó András István

mound near Klárafalva halom is a buried mound (kurgan), located in Bánságsarok 
(Marosszög) region, Csongrád Csanád County, in the administrative area of Klárafalva, 1.5 km 

: kurgan (burial mound), Bánságsarok (Marosszög) region, 

: kurgán (halomsír, kunhalom), Bánságsarok (Marosszög), löszvegetáció, agrártáj, ri

Bevezetés

A keleti eredetr, késR rézkori– – kultúra az eurázsiai 
és erdRssztyepp zónában százezres nagyságrendben emelt halomsírokat (kurgánokat). 

Elterjedésük nyugati határa a Kárpát azon belül is az Alföld ( –
ORVÁTH 2020). Ezek az Rskori emlékek nem csak egyszerr (táj)régészeti objektumok, 

de mint értékes tájelemek, felszínalaktani formák és régészeti geológiai jelenségek is ismertek (
EÁK ÓTH

Az Alföld löszhátain a tájat borító mezRségi talaj rendkívüli termékenysége miatt az eredeti 
vegetáció jellemzRen csak igen kis kiterjedésr zárványterületek formájában maradt fenn, jellemzRen 
mezsgyéken, halmokon, földvárakon, sáncokon és régi temetRkben. Ezért ezek a kicsiny, de gyakran 
fajgazdag élRhelyszigetek kiemelkedR jelentRségr természeti értéket képviselnek ( ÓLYOMI

SATHÓ EÁK OLNÁR 



Bede Ádám – Csathó András István

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

A kunhalmok (kurgánok) ma már a törvény erejénél fogva ( ) országos jelentRségr 
védett természeti értéknek számítanak. Az eltelt évszázadok során a kisebb halmok felszínét a legtöbb 
esetben sajnos teljesen beszántották. A nagyobb méretr, meredekebb oldalú, vagy közigazgatási 
határvonalakra esR, ezért szánthatatlan kurgánok élRvilága pedig gyakran tájidegen faültetvények 
(leginkább akácosállományok) létrehozásától szenvedett súlyos károkat.

Tanulmányunkban a klárafalvi Hegyesi halom tájtörténetét és botanikai jellemzését adjuk 
közre, valamint javaslatokat teszünk a kurgán állapotának javítására is.

Anyag és módszer

A halom tájtörténete és állapotleírása

halom a Bánságsarokban (Marosszög), Csongrád Csanád megyében, Klárafalva 
község külterületén, a településtRl délkeletre 1,5 km re található.

A Maros, a Tisza és a Duna folyók, valamint a dél erdélyi hegységek által határolt Bánság 
(Bánát) régió északnyugati, a mai államhatáron belülre esR részének megnevezése még nem igazán 
tekinthetR kiforrottnak. Erre utal, hogy a leírásokban, térképeken számos e területre vonatkozó 
helynév jelent meg az elmúlt száz év alatt (például „Marosszög”, „Tisza Maros szög”, „Tisza–
szög”, „Tisza– szög”, „Torontál háromszög”, „torontáli háromszög”, „Torontáli sarok”, 
„Torontáli–sík”, „Torontál sík”, „Torontál”, „Arankaköz”/„Aranka köz” (részben ez a tájegység), 
„Magyar Bánság”, „Bánság sarok”). A kistáj megnevezésére mi magunk a Bánságsarok névalakot 
javasoljuk, jelen közleményben is ezt a helynevet használjuk.

A klárafalvi kurgánt valószínrleg a késR rézkorban az Alföldön élt Jamnaja entitáshoz 
köthetR, keleti eredetr sztyeppei népcsoport emelte, temetkezési célból.

A halom tájtörténeti leírása és állapot összehasonlítása során elsRsorban a kéziratos (T.1, T.3–
4) és a késRbbi nyomtatott (T.2, T. –14) térképeket használtuk fel a teljesség igényével (

). Ezek mellett a helytörténeti és természettudományos szakirodalmat, a fellelhetR 
légifelvételeket ( ENTRQL), mrholdfotókat ( ) és kéziratos dokumentumokat is 

vizsgálatba. Az egyes évtizedekben készült fényképfelvételek jól mutatják a halmok 
alakjában, esetleg növényzetében bekövetkezett változásokat, vagy éppen ellenkezRleg, azok az 
állandóságot rögzítik.

A halom állapotfelmérését Bede Ádám végezte el a már bevált protokoll szerint (
Az állapotleíráshoz a helyszínen részletes feljegyzés és fényképes dokumentáció készült. 
Állapotrögzítés céljából történt bejárások idRpontjai: 2007. november 29., 2009. január 17. és 2020. 
március 28.

vizsgálata

halmon a felmérésünk elRtt végzett botanikai vizsgálatról nincs tudomásunk.
án Molnár Ábel Péter és Csathó András István kereste fel a kurgánt, a 

halomfelszín ekkor lekaszált állapotban volt. A rákövetkezR évben 2022. március 23 án, 2022. június 
én és 2022. október 9 én a halom növényzetét Csathó András István mérte fel.

A botanikai felmérések során a halmon a hajtásos növényekre nézve teljességre törekvR 
fajlista készült (1. táblázat). A fajlista a halom szántatlan központi részére vonatkozik, tehát a 
szántóföldi mrvelés alatt álló szegélyek esetleges kiegészítR fajait nem tartalmazzák. Az összeállított 
fajlistában a fajok sorrendje (2002) munkáját követi. A tudományos nevek terén IRÁLY
(2009) mrvét és a adatbázist tekintettük irányadónak.
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Minden, a területrRl elRkerült növényfaj tömegességét is megbecsültük, amelyhez egy 
tízfokozatú gyakorisági skálát használtunk (a tömegességi skála értékei: 1. szálanként, 2. igen ritka, 

–szórványos, 5. szórványos, 6. szórványos–
tömeges, 10. uralkodó). Az egyes fajoknál megadott tömegességi értékek a halom szántatlan 
felszínére vonatkoznak (tehát a megadott értékek függetlenek attól, hogy a növényfaj a tájban vagy 
akár a halom környezetében milyen gyakorisággal fordul elR). Indokolt esetben a fajok halmon való 
elRfordulásának jellemzésére egyéb megjegyzéseket is tettünk (például hogy a kurgán melyik részén 
található meg vagy megléte a halom melyik részére jellemzR leginkább). Az érdekesebb növény
elRfordulásokat fényképfelvételekkel is dokumentáltuk.

A kurgán a 9788.3 közép európai flóratérképezés rácsháló egységben (KEF) található.

Eredmények

A halom tájtörténete és mai állapota

A Bánságsarok magas ártéri lösz maradványfelszínek uralta önálló kistáj, melyet magas és 
alacsony ártéri szikes medrek tagolnak. E táj az Qs Maros egykori déli ágának felszabdalt 
hordalékkúpja ( ÖVÉNYI EÁK – 2011). A magasabb térszíneken a ré
csernozjom, a hátakon a meszes csernozjom, a drnevonulatokon a humuszos homoktalaj, a szikes 
medencékben a réti szolonyec talaj a jellemzR ( ÁSZTOR

A bánsági Qs medrek partjai, magaspartjai és hordalékvonulatai (parti drnéi) 
Rskori halmokban ( IRÁGH

a tájból kiemelkedR, jól képzett hát legmagasabb pontján áll. A Hegyesi
része, annak legnagyobb tagja; tRle északkeletre egy, délre pedig további négy kisebb méretr, mára 
leszántott halom található (1. ábra 2). A kurgánsort nyugatról és keletrRl régi érmedrek veszik körül.

A klárafalvi Hegyesi halom fRbb morfometriai adatai a következRk. Központi koordinátái: 
433; T.13). Relatív 

magasság: 3,5 m. Abszolút magassága (m): 83,98 ( –
Hosszabb, északnyugat–délkeleti átmérRje: 75 m; rövidebb, délnyugat–északkeleti átmérRje: 60 m. 
Területe: 3.800 m . Kerü

A kurgán térképi névírásai: Hegyes Halom (T.2: a halom nincs jelölve, csak a név van kiírva; 
elírás?), Hegyesi Halom (T.3), Hegyesi halom (T.5), Hegyesi hlm. (T.6: a halom nincs jelölve, csak 
a név van kiírva). Neve valószínrleg személynévi eredetr jelzR változata. Név nélkül 
az elsR katonai felmérés jelöli (T.1; halvány pillacsíkozással), de a kataszteri felmérés is ábrázolja 
mint geodéziai alappontot (T.4).

A 18. század végén még gyep borítja a halmot, a szabályozások elRtti természetes 
vízmedrek kisebb szigetekre tagolták a területet (T.1). A 19. század közepére felszántják a körülötte 
elhelyezkedR földeket, a halom felszínét azonban szabályos négyzet alakban még gyep fedte, keleti 
peremén kis földút haladt át, nyugatra árokkal elválasztott majorság épült ki (Kukutyin
1. ábra 1). Ekkor létezhetett a halom területén a majorsághoz tartozó újkori temetR is (
1984), és talán ezért borította még gyep a halomfelszínt. A temetR megszrnésével a század végére a 

kurgánt is felszántják (T.4–5). A 20. század elsR felében és késRbb északkeleti szélében is földút 
– ENTRQL ban a halom tetején negyedrendr 

vízszintes alappontot állandósítottak (száma: 27 as évekre a délkeleti 
es évekre az északkeleti földút is megszrnt (T.14). 2013 áprilisában a kurgán széleit 

még szántották, júliusra szabályos négyzet alakban a halom teljes területén felhagyták a mrvelést. 
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tRl – a központi rész kivételével – a halom legnagyobb részén ismét szántóföldi mrvelést 
; 1. ábra 3).

A halom egyedi megjelenéséhez a rajta felállított, szép kidolgozású, vasból öntött feszület is 
nagyban hozzájárult (2. ábra 1–2). A szakrális kisemlék as években már jelzik rajta (T.3), 
de a késRbbi térképek is rendre feltüntetik (T.4, T.7–

1. ábra halom a második katonai felmérésen (T.3), felületén még gyeppel; 2: A halom 
és környezete 1963 es mrholdfelvételen (

A 19. században a Kukutyin major kiépítésével a halmon temetRt létesítettek, melyet késRbb 
Ferencszállás falu mellé telepítettek át ( 1984). A feszületrRl, a temetRrRl, földhordásról és 
elRkerült leletekrRl is megemlékeznek Ferenczi Imre néprajzkutató 1970 es helyi gyrjtései. „Ott, ahun 
a Jézus (feszület) van, ott vót egy halom. Ölég a hozzá, hogy mikó a dohánypajtákat csinálták, hordták 
onnat a fRdet. Tanáltak a halomba ilyet is, olyat is. Tanáltak két kengyelvasat, mög többféle dógot. 

báró nem engedte, hogy a dombot széjjelszöggyék, mer hogy maraggyon mög az rnéki 
emléknek. Aszonta a ferencszállásiaknak, hogy »ne csinájjatok oda temetRt!« Kijelölt ëgy másik 
helyet, aszonta: »Ide temessetök!« Úgy is lött, oda temetköztek. Majd oszt mikó má Ferencszállás 
falu lött, kivágták (kiszabták) a falu fRggyének az egyik sarkát, azután oda temették a halottakat” 
(Tóth György, 80 éves; –591). „Itt, ahun most a tsz van, a régi major helyin, kicsit 
azon túl, arra kijjebb van egy halom. Ide Kláráhon tartozik. Annak a tetejibe van egy köröszt. Körül 
van szántva, úgyhogy abbul mán szántottak el. A gRzeke is régön, mög a traktor is szántotta most. 
Csontokat, mög vasdarabokat hánt föl az eke. A régi majorbul még odatemetköztek. Régi temetR az” 
(Váradi Mihály, 75 éves; 
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2021 szeptemberében leletmentés kapcsán a kurgán északkeleti rézsrs falának egyik 
borzkotorékából egy 19. századinak keltezett nRi koporsós temetkezés került elR, melyet Pópity 
Dániel régész dokumentált ( Ó

2. ábra ben; 2: A halom központi része a feszülettel (2007);
3: Borzkotorék a halom oldalában (2020); 4: A feszület széttört darabjai 2020 ban (Bede Á. 
fényképfelvételei)

in 2020 (photos by Á. Bede)

halom ma is szép alakú, karakteres kurgán, meghatározó, értékes eleme a tájnak 
(2. ábra 1–2). A központi rész szabályos félgömbként, szigetszerren kidomborodik, körben minden 
oldalról kb. 2 m magas, meredek rézsrkkel. Ez a lemetszés a sok évtizedes szántásnak köszönhetR,
de korábban hordtak is el földet a halom oldalából. A meredek oldalakban több borzkotorék
található, mellettük nagymennyiségr kihordott földdel (2. ábra 3). A csúcson feszület állt, melynek 

vaskorpusza azonban 2020 márciusában a földön, három darabban széttörve feküdt: tartóoszlop, 
korpusz és INRI felirat külön külön darabokban (2. ábra 4). A keresztet egy faragott malomkR 
középsR nyílásába állították. A feszület malomkRalapja kissé megdRlt. A tetRn a háromszögelési 
betonoszlop is megdRlve, félig a földbe ásva fekszik. A központi rész parlag, sok gyommal, az a
lévR részt ovális alakban – mintegy puffersávként – kihagyták a mrvelésbRl. A halom egyéb, lábi 
részei körben szántók. A nyugati oldalon egy akácfacsoport áll. Szrkebb környezetében 
szántóföldek, gyepek, árkok, földutak, mezsgyék, vasútvonal, csatornák, cserjesávok, facsoportok és 
fasorok találhatók.
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A halom növényzete

A klárafalvi Hegyesi halom növényzete teljesen másodlagos, erRsen degradált. A 
geomorfológiai helyzetének megfelelRen a kurgán a környezR tájból jelentRsen kiemelkedik, oldalai 
zinte minden irányból a napfénynek kitettek, vegetációja ezért a kistáj viszonylatában különösen 

száraz.
halmon elRkerült hajtásos növények teljességre törekvR fajlistáját és az egyes fajok 

gyakorisági értékeit az 1. táblázat tartalmazza.

1. táblázat A klárafalvi Hegyesi ben elRkerült hajtásos növényfajok
halom mound near Klárafalva in 2022

Tudományos név Magyar név Tömegesség Megjegyzés

ödinger Keleti szarkaláb

Fehér akác Szórványos
Néhány senyvedR fából 
álló facsoport a nyugati 

Mogyorós lednek –szórványos

–szórványos FRleg a széleken.

Parlagi tüskemag

Sarlófr Szórványos

Varjúmák Szórványos

Apró gólyaorr –szórványos

Apró szulák
Közönséges 
ebnyelvrfr

–szórványos

Borzfr A legtöbb az egyik 
borzkotorékon.

Galléros árvacsalán Szórványos

Piros árvacsalán –szórványos Az északnyugati 

Beléndek

Szórványos
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Tudományos név Magyar név Tömegesség Megjegyzés

Sövényveronika

Repkényveronika

Apró veronika

Korcs mák
A délnyugati és a déli 
oldalon, szélen. 
Borzkotorék szélén is.

Közönséges füstike

Szürke füstike

Útszéli zsázsa

Sebforrasztófr Gyakorisága jellegzetes 

Mezei tarsóka

Pásztortáska

Mezei árvácska Szórványos

Kaporlevelr 
ebszékfr

Szórványos–
(Mérat) M. Laínz

Útszéli bogáncs

Szamárbogáncs Szórványos

Keszeg saláta

Szép zörgRfr Az északi szélen.

ér mécsvirág

Tyúkhúr –szórványos

Szórványos

Fehér libatop Szórványos–
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Tudományos név Magyar név Tömegesség Megjegyzés

Hosszúlevelr Szórványos

SzRrös disznóparéj

Karcsú disznóparéj Szálanként

Paréjlórom

(L.) Á. Löve Szulákkeserrfr Szórványos–

Fehér eperfa Néhány csemete a déli 
szélen.

Mezei tyúktaréj –szórványos Néhány 10 tR.

Ugari tyúktaréj Szálanként

ben 2 reproduktív 
tR.

Kónya sárma Szórványos Az északnyugati 

MeddR rozsnok Uralkodó

Fedélrozsnok A déli oldalon több.

Szórványos
Közönséges 
tarackbúza

Szórványos–

Kenyérbúza Spontán kelt tövek.
gélyeken.

Egérárpa

Nád Szórványos– A déli halomfélen.

Héla zab FRleg a szegélyeken.

Parlagi ecsetpázsit –szórványos FRleg a széleken.

Réti ecsetpázsit A széleken.
Közönséges 
kakaslábfr

Ragadós muhar –szórványos
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n összesen 62 hajtásos növényfaj elRfordulását mutattuk ki. A területen 
azonosított fajok mindegyikét megtaláltuk a 2022 es évben is.

A bolygatott halomfelszínt a száraz területekre jellemzR ruderális gyomok uralják. A 
feltételezhetR eredeti vegetációval közös fajt csak nagyon alacsony számban találunk a területen. Ilyen 
természetes fajnak tekinthetR például a kora tavaszi geofiton mezei tyúktaréj (
és a réti ecsetpázsit (

A klárafalvi halmon elRkerült növényfajok közül kiemelendR a korcs mák (
). A magyarországi ( IRÁLY 2007) és a regionális ( ALLAINÉ 

vöröslistán egyaránt sebezhetR ( , VU) kategóriában szereplR ritka gyomfaj megléte 
kifejezetten jellemzR az igen száraz, nyitott felszínrészekkel rendelkezR, ugyanakkor 
gyomirtószerekkel kevésbé terhelt kunhalmokon ( SATHÓ 2020). A korcs mák a Hegyesi
elRször 2021. szeptember 23 án került elR, amikor egy elkaszált, az évi kóródarabját találtuk meg a 
kurgán délnyugati oldalán (Csathó A. I. – Molnár Á. P.). E kis kóródarabnak szerepe volt abban, hogy 
a halmot további botanikai vizsgálatra érdemesnek ítéltük, így annak növényzete a rákövetkezR évben 
részletesebb felmérésre került. 2022. június 15 én a korcs mák újra elRkerült a halmon, több elszáradt, 
terméses tövét is sikerült megtalálni a területen (3. ábra). A pionír faj az egyik borzkotorék kitermelt 
földkupacának szélén is megjelent.

3. ábra A korcs mák ( ) terméses kórója a klárafalvi Hegyesi n (2022. június 
15.) (Csathó A. I. fényképfelvétele)

halom mound near Klárafalva (15 June 
2022) (photo by A. I. Csathó)
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A parlagi galajnak (vetési galaj) ( ) a Bánságsarokból vagy a 
kistáj környékérRl származó korábbi publikált adatáról nincs tudomásunk ( OÓ – ÁTHÉ

. 2015). Az adathiány azonban elsRsorban a faj jelentRs alulismertségébRl származik.
A szép zörgRfr ( ) szintén kifejezetten kevés közölt adattal rendelkezR gyomfaj, 

konkrétan a kistájra vonatkozó szakirodalmi említésérRl e faj esetében sem tudunk ( OÓ – ÁTHÉ

Az ugari tyúktaréjnak (vetési tyúktaréj) ( ) mindössze egy, 
több mint száz évvel ezelRtti publikált adatáról van tudomásunk a Bánságsarok területérRl; ÁNYI
(1914) „Népliget” lelRhelyrRl említi, ami nagy valószínrséggel az újszegedi Népligetre vonatkozik. 
A faj szakirodalmi adatainak alacsony számához az is hozzájárul, hogy egy kora tavasszal virágzó, 
terepen csak ebben az idRszakban megtalálható növényrRl van szó.

halomról több további, aránylag kevés közleményben szereplR gyomjellegr faj is 
elRkerült, például a borzas turbolya ( fr (magiszák) (

), a hosszúlevelr laboda ( ) vagy a kónya sárma (

A megemlített ritka vagy szórványos elRfordulású, általában száraz élRhelyre jellemzR 
gyomfajok a nyitott talajfelszíneket is tartalmazó, bolygatott, de nagyrészt szántatlan és gyomirtószer
használattal kevésbé érintett halomfelszínen erRsen koncentráltan fordulnak elR a tájrészletben (vö. 

SATHÓ
A tájidegen növények közül a parlagi ecsetpázsit ( ) elRfordulása 

emelhetR ki. Ez a faj rendelkezett korábbi szakirodalmi adattal Klárafalva közigazgatási határából, a 
Maros töltésérRl került elR 2013 ÁTORI

Érdekes jelenség, hogy az általában nedves élRhelyeken, vizek mentén jellemzR nád 
) nem ritkán jelenik meg a tájban kiemelkedR pontokat jelentR, kifejezetten 

száraz kunhalmokon ( EÁK halmon is jelen van a nád, sRt nem is 
számít ritkának, ráadásul inkább a délies kitettségr, még inkább száraz oldalakon fordul elR.

fásszárú fajok szinte hiányoznak a halomról. A kurgán nyugati oldalán egy kis 
akáccsoport található, a fehér eperfa ( ) pedig mindössze néhány csemete formájában van 

halom közvetlen környezetében (1 km belül) több további értékes, 
megemlítendR természeti terület található.

A halomtól délkeleti irányban 750 m re egy fiatalabb ültetett tölgyes áll (közigazgatási
határ: Deszk; KEF: 9888.1 és 9788.3). A mélyebb fekvésr, belvizes részeken nagyobb tisztások 
alálhatók, amelyeket az értékes sziki erdRspusztarét ( – ) társulás 

2003) („Kocsordos Rszirózsás sziki magaskórósok, rétsztyepek” élRhely – – OLNÁR
. 2011) zavartabb, de a fajkészlet jelentRs részét RrzR állományai töltik ki. Ezeken a tisztásokon 

gyakori a védett réti gerebcsin (réti Rszirózsa) ( ), elRfordul 
a magyar sóvirág ( ) (igen gyakori, néhol tömeges), a sziki 
üröm ( ) (szórványos), a sziki buvákfr 

) (gyakori), a mezei rózsa ( – továbbá a védett kis 
trzlepke is ( ) (1 hím) – (2021. szeptember 23; Molnár Á. P. – Csathó A. 
Valamint megtalálható itt a sziki madárhúr ( ) (ritka; 2022. március 23.; Csathó A. 
I.). A területet EÁK (2005, 2008) röviden, mint Ferencszállásnál elhelyezkedR regenerálódó sziki 
erdRssztyeppet említi meg.

Az imént bemutatott erdRtRl közvetlenül északnyugatra, a vasútig egy másodlagos gyep 
húzódik (közigazgatási határ: Deszk; KEF: 9788.3). Ezen a területen egy nagyobb, jellegzetes, 
megRrzendR mezRgazdasági épület áll. A gyepen többek között elRfordul a bárányüröm (



A klárafalvi Hegyesi halom tájtörténete, állapotfelmérése és botanikai jellemzése

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

ritka; 2021. szeptember 23.; Molnár Á. P. – Csathó A. I.) és az ugari tyúktaréj (
) (néhány virágzó tR; 2022. március 23.; Csathó A. I.).
A vasút északi mezsgyéjének közeli szakaszán (a halomtól mintegy 250 m re délre) értékes 

növényzet maradt fenn (közigazgatási határ: Klárafalva; KEF: 9788.3), a sziki erdRspusztarét 
–Asteretum sedifolii) társulás jobb állapotú állományaival. Értékesebb növényei: a réti 

) (védett; igen gyakori), a magyar sóvirág (
) (szórványos–gyakori) és a bárányüröm (

23.; Csathó A. I. – Molnár Á. P.), továbbá a mezei tyúktaréj ( agg.) (2022. március 
23.; Csathó A. I.). A réti gerebcsines (kocs Rszirózsás) sziki magaskórós élRhelytípus 
Ferencszállás közelében, a Szeged–MezRhegyes vasútvonal menti elRfordulásáról EÁK
említést tesz.

halomtól mintegy 150 méterre északra húzódó belvízelvezetR csatorna partján 
is elRfordul a réti gerebcsin ( ) (néhány virágzó tR; közigazgatási 

határ: Deszk; 2022. október 9.; Csathó A. I.) és a mezei rózsa ( ) (néhány elvirágzóban 
lévR, éretlen terméses bokor; közigazgatási határ: Klárafalva; 2022. június 15.; Csathó A. I.) (továbbá: 
egy terméses bokor; közigazgatási határ: Deszk; 2022. október 9.; Csathó A. I.).

Megvitatás

A klárafalvi Hegyesi halom egyedi, karakteres megjelenésével és a rajta állított feszülettel 
jellegzetes, értékes eleme a tájnak. A jelenleg helyreállításra szoruló feszület kulturálisan kiemelkedR 
értéket képvisel, emellett tájképileg is meghatározó.

Mivel a 19. században a helyi közösségek temetkezR helyéül szolgált ( 1984), ezért 
a halomban még lehetnek további sírok ( ÓPITY 2021). A borzok földmunkája azonban bármikor a 
felszínre hozhat újabb csontokat. Összességében negatív tendenciaként értékelhetR, hogy az elmúlt 
évekhez képest a borzkotorékok száma és a borzok által kihordott föld mennyisége nRtt.

A darabjaira tört és elszállított feszületet a tervek szerint a helyi önkormányzat 
kezdeményezésére szakember segítségével helyreállítják, restaurálásra kerül, majd visszahelyezik a 
kurgán csúcsára ( ÓPITY 2021). Mivel egy masszív, öntöttvas feszületrRl van szó, mely régót
sértetlenül ellenállt az idRjárás viszontagságainak, ezért joggal feltételezhetjük, hogy szándékos 
vandalizmus okozta a rongálást. A feszület melletti háromszögelési pont (földmérési alappont) 
renoválása is szükséges lenne.

A leszántott oldalakat legalább részben helyre kellene állítani, a borzkotorékokat pedig 
megszüntetni.

A Bánságsarok a florisztikai szempontból leginkább alulkutatott kistájaink egyike. Halász 
Árpád máig alapmrnek számító Makó monográfiája Kiszomborról is számos növényfajt említ meg 

ALÁSZ 1889), Lányi Béla pedig az akkor már Csongrád vármegyéhez tartozó ÚjszegedrRl sorol fel 
jelentRsebb számú adatot ( ÁNYI 1914). Az ezt követR idRszakból több értékes, viszont leginkább 
csak kis mennyiségr vagy szórványos elRfordulási adat került közlésre a MarosszögbRl (például 

– ÓTH ASKÓ ÁTORI
Részben ezzel magyarázható, hogy a Hegyesi halom másodlagos növényzetébRl több olyan növényfaj 
is elRkerült, amely nem rendelkezett publikált adattal a kistáj területérRl. Klárafalva település flórájára 
vonatkozó adatot csak egészen kivételesen találtunk a szakirodalomban ( ÁTORI
Bánságsarok élRhely térképezésérRl EÁK (2005), védett bogárfajairól ASKÓ

aunájáról Kókai Károly és munkatársai adnak átfogó képet ( ÓKAI ÓKAI
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Esettanulmányunk arra hívja fel a figyelmet, hogy még egy erRsen bolygatott felszínr, 
másodlagos, degradált növényzetr kunhalom is Rrizhet növénytani értékeket, például ritka, akár 
veszélyeztetett gyomnövényfajokat.

A központi részen a törvényi szabályozás hatására (Á ÁKÓCZI
felhagyták a mrvelést, de a lábi részeket még mindig folyamatosan szántják. A szántott részek 
mrvelését ezért természetvédelmi szempontból kívánatos lenne felhagyni, és legalább még 10 m 
széles sávot (pufferzónát) szükséges lenne kialakítani a halom körül. A felhagyott rész szegélyeit 
fontos lenne kisebb karókkal is megjelölni (az újabb beleszántás elkerülése érdekében)
sávot szükséges spontán visszagyepesedni, megfelelR természetvédelmi célú kezelés mellett: a 
halomfelszínt és a felhagyott részt évente egyszer (lehetRleg nyár végén vagy Rsz elején) szükséges 

kaszálni, a kaszálékot pedig lehordani róla.
halmot javasoljuk felvenni Klárafalva települési értéktárába is.

A halom környezetében más, regionális viszonylatban érdekes és jelentRs természeti értékek 
is találhatók. Ezek együttes megRrzése is kívánatos lenne, például több terület helyi jelentRségr 
védett természeti területté nyilvánításával. A szomszédos, még szántott kisebb halmok 
mezRgazdasági mrvelésbRl való felhagyása is indokolt lenne.

Összefoglalás

halom a Bánságsarokban (Marosszög), Csongrád Csanád megyében, Klárafalva 
külterületén, a településtRl délkeletre 1,5 km re található kurgán, amelyet valószínrleg a késR 
rézkorban az Alföldön élt Jamnaja kultúra emelt. A tájtörténeti vizsgálatunk eredményei szerint a 
halmot a 18. század végén még gyep borította, majd a 19. században temetRt létesítettek rajta, 
csúcsán pedig feszületet állítottak. A temetR megszrnését követRen a központi rész kivételével teljes 
felszínét szántóföldi mrvelésbe fogták. 2014 ben a halomoldalakon felhagyták a mrvelést, a lábi 
részeket azonban még ma is szántják. A halom növényzete erRsen degradált. A természetes 
növényzet szinte teljesen eltrnt, inkább florisztikai szempontból érdekesebb, ritkább gyomfajok 
emelhetRk ki a terület flórájából. A kurgán legérdekesebb faja a vöröslistás korcs mák (

). Az elRkerült fajok közül a szép zörgRfr ( ) és a parlagi galaj (
) szintén nem rendelkezett publikált adattal a növénytani szempontból 

alulkutatott kistáj területérRl. MegemlíthetR még a borzfr ( ), a hosszúlevelr 
) és az ugari tyúktaréj ( ) jelenléte. A botanikai felmérés 

eredményei rámutatnak, hogy még egy erRsen bolygatott, degradált növényzetr kunhalom is Rrizhet 
növénytani értékeket, például ritka, akár veszélyeztetett gyomnövényfajokat. A halom állapotának 
hosszú távú megRrzése érdekében a lábi részek szántóföldi mrvelését szükséges lenne felhagyni.
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Térképek

ElsR katonai felmérés. 1784. 1:28.800. Bánság 5 (HT; LSQ KATONAI FELMÉRÉS

„Átnézeti térképe / a’ / TISZA VÖLGYÉNEK / eredetétRl a’ Dunáig.”. 1861. 1:115.200. Weiss 
István (HT B IX b 233; MOL S 12. X. 67; MOL S 80. 9–
Nyomtatott térképek 10; TÉRKÉPTÁRA

Második katonai felmérés. 1863– ÁSODIK 
KATONAI FELMÉRÉS

Kataszteri felmérés. 1880. 1:2.880 (
Harmadik katonai felmérés. 1882, 1884. 1:25.000. 5564/2, 5565/1 (HT; 

ÉRÉS
Katonai felmérés. 1940. 1:50.000. 5564 AGYARORSZÁG 

T.7: Katonai felmérés. 1950. 1:25.000. L
T.8: Katonai felmérés. 1955. 1:25.000. L

Katonai felmérés (régi polgári sorozat). 1963. 1:10.000
T.10: Katonai felmérés. 1965. 1:50.000. L
T.11: Katonai felmérés (polgári sorozat). 1973–
T.12: Katonai felmérés. 1982. 1:50.000. L

.13: Egységes országos térképrendszer (EOTR). 1982. 1:10.000. 27
T.14: Katonai felmérés. 1991. 1:25.000. L

Gyűjtemények és internetes források

ENTRQL A Budapest FRváros Kormányhivatal Földmérési, Távérzékelési és Földh
FRosztályának archív légifotó – Internetes elérése: https://www.fentrol.hu
március 31.).

: A Budapest FRváros Kormányhivatal Földmérési, Távérzékelési és Földhivatali 
FRosztályának adatszolgáltató oldala. – Internetes elérése: http://geoshop.hu (2022. március 

: Google Earth Pro online térinformatikai program. – Internetes elérése: 
https://www.google.hu/intl/hu/earth (2022. március 31.).

. A PetRfi Irodalmi Múzeum közgyrjteményi portálja –
elérése: https://hungaricana.hu/hu/ (2022. március 31.).

HT: A Hadtörténeti Intézet és Múzeum Hadtörténeti Térképtára, Budapest.
Térképek. – Internetes elérése: https://maps.arcanum.com/hu/ (2022. március 31.).

mzeti Levéltár Országos Levéltára, Budapest.
: The World Flora Online adatbázis. – Internetes elérése: 



Bede Ádám – Csathó András István

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

– RDQS – – ÖLGYESI – ÁTORI : Adatok Magyarország flórájához 
és vegetációjához II. – –

Á – ALCZÓ – ÓTH P. (2013): A kunhalmok megRrzésének hagyományos és új módjai, 
szereplRi. – –

– IRÁLY – – – – – –
– – IDÉKI – OJTKÓ – ÓLYOMI Magyarország 
edényes növényfajainak elterjedési atlasza – magyarországi Egyetem Kiadó, Sopron. 

ÁTORI – RDQS –
– – –

ÁTORI – RDQS – – ÖLGYESI – E. (2014): Adatok Magyarország flórájához 
és vegetációjához I – –

ÁTORI – ÖRMÖCZI – – RDQS – Ó – ÖLGYESI – ARGÓCZI
– – ALLÉ – – ÖRÖK

– –
Á. (2016): Kurgánok a Körös–Maros vidékén… Kunhalmok tájrégészeti és tájökológiai 
vizsgálata a Tiszántúl középsR részén – Magyar Természettudományi Társulat, Budapest. 150 

Á – SATHÓ – SATHÓ A. J. (2012): ElRzetes beszámoló a Csanádi hát halmainak aktuális 
botanikai felmérésérRl. –

Magyarország növénytársulásai – Akadémiai Kiadó, Budapest. 610 pp.
SATHÓ A. I. (2009): A mezsgyék természetvédelmi jelentRsége és védelmük idRszerrsége. –

Természetvédelmi Közlemények –
SATHÓ A. I. (2020): A kunhalmok kitüntetett szerepe ritka, veszélyeztetett gyomnövényfajok 

fennmaradása szempontjából (elRzetes szakirodalmi áttekintés). In ÁKÓCZI
Legújabb eredmények a kunhalmok védelmében A „Kunhalmok védelmében” című 
konferencia 25 távlatából – LRkösháza Turizmusáért VidékfejlesztR és HagyományRrzR 
Alapítvány, LRkösháza. pp. 93–
– ORVÁTH Qsk ánok a magyar Alföldön. A Gödörsíros (Jamnaja) entitás 
magyarországi kutatása az elmúlt 30 év során. Áttekintés és revízió –
Alapítvány, 

J. (2020): A kurgánok és az építRik. Az Alföld a bronzkor hajnalán. – Magyar Régé
–

EÁK Természet és történelem A kurgánok szerepe a sztyeppi vegetáció megRrzésében –
Ökológiai MezRgazdasági Kutatóintézet Közhasznú Nonprofit Korlátolt FelelRsségr 
Társaság, Debrecen. 151 pp.

EÁK – ÓTHMÉRÉSZ – ALKÓ – ÓJCIKOWSKA – –
– – – – ÖRÖK

– –
EÁK, J. Á. (2005): Landscape ecological resarches in the Western Marosszög (Hungary). –

– –
EÁK J. Á. (2008): Marosszög. In: IRÁLY – OLNÁR – ÖLÖNI – – OJTKÓ

Magyarország földrajzi kistájainak növényzete – MTA ÖBKI, Vácrátót. p. 51.



A klárafalvi Hegyesi halom tájtörténete, állapotfelmérése és botanikai jellemzése

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

EÁK J. Á. – né ÁRÁNY I. (2011): Csongrád megye kistájainak élRhelymintázata és 
tájökológiai szempontú értékelése. – Geoszférák –

ÖVÉNYI Magyarország kistájainak katasztere – MTA Földrajztudományi 
Kutatóintézet, Budapest. 2., átdolgozott és bRvített kiadás. 876 pp.

– Akadémiai Kiadó, Budapest 1979. pp. 1–
LSQ KATONAI FELMÉRÉS Az elsR katonai felmérés. Erdély és a Temesi Bánság

Kiadó, Budapest.
I. (1984): A deszki major népe. In: Deszk története és néprajza. 

(Tanulmányok) – Deszk Községi Tanács Végrehajtó Bizottsága, Szeged– –

ASKÓ B. (2008): Csongrád megye természetes és természetközeli élRhelyeinek védelmérRl I. Adatok 
–ös autópálya nyomvonaláról és Szeged tágabb környékérRl. – A Móra Ferenc Múzeum 

Évkönyve Természettudományi Tanulmányok –
ALÁSZ Á. (1889): Makó város és környéke növényzete. – A Makói Államilag Segélyezett Községi 

Polg. Leányiskola ÉrtesitRje –
ÉRÉS A Harmadik Katonai Felmérés – –

Kiadó, 
G. (2005): Adatok a Dél Tiszántúl flórájának ismeretéhez II. – –

– ÓTH T. (2003): Adatok a Dél zántúl flórájának ismeretéhez. – –

IRÁLY Vörös Lista A magyarországi edényes flóra veszélyeztetett fajai – Saját 
kiadás, Sopron. 73 pp.

IRÁLY Új magyar füvészkönyv Magyarország hajtásos növényei
Határozókulcsok – Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóság, JósvafR. 616 pp.

ÓKAI Maros szög nyugati felének emlRsfaunája. EmlRsadatok Újszeged, SzRreg, 
Deszk, Kübekháza, Újszentiván és Tiszasziget települések közigazgatási területeirRl. –

–
ÓKAI – – SzRreg és közigazgatási területének gerinces 

faunája. Adatok a Tisza–Maros szögbRl. – A Móra Ferenc Múzeum Évkönyve (Új folyam) 2: 
–

ÓKAI – – OVÁSZI – szög madárfaunája 2000 2018 között. –
–

ÁNYI B. (1914): Csongrádmegye flórájának elRmunkálatai. – –
–

AGYARORSZÁG TOPO Magyarország topográfiai térképe a második világháború 
dRszakából – Kiadó, Budapest.

ÁSODIK KATONAI FELMÉRÉS A második katonai felmérés. 1819–1869. A Magyar Királyság 
és a Temesi Bánság nagyfelbontású, színes térképei – Kiadó, 

OLNÁR Élet a halál után. A temetRk élRvilága –
Növénytani Tanszék, Debrecen. 213 pp.

OLNÁR – – – Rszirózsás sziki magaskórósok, 
rétsztyepek. In: ÖLÖNI – OLNÁR – szág élRhelyei
Vegetációtípusok leírása és határozója ÁNÉR 2011 – MTA Ökológiai és Botanikai 
Kutatóintézete, Vácrátót. pp. 127–



Bede Ádám – Csathó András István

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

TÉRKÉPTÁRA – A Magyar Országos Levéltár térképtára I. Kamarai térképek (1747–
II. Helytartótanácsi térképek (1735– – ROM. Magyar Országos Levéltár,

Arcanum Kiadó, Budapes
A Marosszög. Csongrádmegyei füzetek 5. – Csongrád megye tanácsa V. B. 

ÁSZTOR – – ICHÉLI – ÁRALLYAY K. (fRszerk.): 
Magyarország nemzeti atlasza 2. Természeti környezet – Magyar Tudományos Akadémia 
Csillagászati és Földtudományi Kutatóközpont, Budapest. pp. 82–

ÓPITY Jelentés mentRfeltárásról. Klárafalva, Hegyesi . Kézirat. –
Móra Ferenc Múzeum (Szeged) Régészeti Adattára.

ÁKÓCZI Kunhalmok és emberek az évezredek sodrában. A közös agrárpolitika tájvédelmi 
elRírásainak hatásai a Békés megyei kunhalmok állapotára – Magyar Természettudományi 
Társulat,

ALLAINÉ – – SATHÓ – – ÓTH T. (2012): A Dél Tiszántúl 
növényfajainak Vörös Listája. In: A Körös
növényvilága A Körös Maros Nemzeti Park természeti értékei I. – Körös
Park Igazgatóság, Szarvas. pp. 380–

A magyarországi edényes flóra határozója – virágos növények –
Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 976 pp. 5. kiadás.

OÓ – ÁTHÉ A Tiszántúl flórája yar Flóramrvek II. –

ÓTH – ÁKÓCZI – ÓTH
–

–
O. (1984): Deszk Rstörténete. In: Deszk története és néprajza. 

(Tanulmámyok) – Deszk Községi Tanács Végrehajtó Bizottsága, Szeged– –
IRÁGH

– Akadémiai 
Kiadó, Budapest. pp. 119–

ÓLYOMI B. (1969): Földvárak, sáncok, határmezsgyék és a természetvédelem. A Csörsz árok és az 
Alföld Rsi növényzete. – Természet Világa Természettudományi Közlöny –

Authors’ addresses:

Bede Ádám
Lendület Vegetáció és Magbank Dinamikai 
Kutatócsoport, Ökológiai és Botanikai Intézet,
Ökológiai Kutatóközpont, ELKH

– 2163 Vácrátót, Alkotmány út 2–

Csathó András István
független kutató

–


